



ЗМЯРТАНЫ

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача сьвя-
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць тры разы у тыдзень.
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 250000 м.п.
Для заграницы удвая даражэй.

Няпрынятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.
Цана абвэтак: перад тэкстам 45.000 мк., сярод тэксту
35.000 м. і на 4 стр. 30.000 м., за радок пэтыту у 1 шп.

№ 12.

Вільня, Пятніца, 30-га лістапада 1923 г.

Год I.

Польскае праваславіе.

Гэтымі днямі п. К. Чапіньскі ў перада-
вой стацыі ў „Robotniku“ вельмі абурэўся
на польскіх камуністаў за тое, што яны га-
вораць аб праве беларусаў, падзеленых рыж-
скім трактатам, злучыцца ізноў у адзін су-
цэльны арганізм, згодна з прынцыпам сама-
значэньня нацыянальнасьцяў. Лідэр пэ-
саў бачыць у гэтым імкненьне камуністаў да
адарваньня „kresów wschodnich“ і вінаваціць
іх у процідзяржаўнай рабоце. — А йшчэ так
нядаўна другі лідэр гэтае самае партыі, п.
І. Дашынскі, *учасьнік рыжскага міру*, ад-
зін з вінавайцаў падзелу Беларусі, публічна
ў Сейме адракаўся, што некалі пахваліў гэ-
ты падзел!

Мы бы не зачалі гэтых камедыяў
выступленьняў польскіх нацыянал-сацыялі-
стаў, — але голас п. Чапіньскага прыпомніць
нам, што не адны эндэкі, не адна „Хіена“,
але і так-званыя „старыя“ пэнэсы з Да-
шынскімі і Чапіньскімі маюць адну суполь-
ную палітычную лінію, калі йдзе аб захват
і дэнацыяналізацыю сумежных беларускіх і
украінскіх зямель.

У гэтым імкненьні да спошччаньня „kre-
sów wschodnich“ польская ўлада ўжывае са-
мых радыкальных крокаў, цвёрда перакана-
ная, што ня толькі „правіца“, але і добрая
палова „лявіцы“ не асудзіць яе за гэта, ды ў
душы нават пахваляць. І вось, пасья акан-
чальнае ліквідацыі беларускае народнае шко-
лы, распачае йшчэ за „панаваньня“ п. Піл-
судскага, польская ўлада зьвярнула ўвагу на
другую — усё йшчэ даволі ўплывовую — уста-
нову ў Заходняй Беларусі: на праваслаўную
царкву. Прыклад таго, як працуе для спра-
вы спошччаньня беларусаў-каталікоў вялі-
зарная большасьць каталіцкага духавенства,
даў польскаму ўраду думку абярнуць у та-
кое-ж наслухмянае *instrumentum паліяніза-
цыі так-жа і праваслаўнае духавенства*.

Калі — два годз таму назад — польскі ўрад
пастанаўіў аддзяліць праваслаўную царкву ў
Польшчы ад маскоўскага цэнтру, сярод пра-
васлаўнага духавенства знайшліся біскупы,
якія на гэта прысталі, паставіўшы, аднак,
такую ўмову: праваслаўная царква ў Польш-
чы мае быць самастойная, але павінна пры-
няць характар *нацыянальнае царквы — на Бе-
ларускай тэрыторыі беларускае, на Украін-
скай — украінскае*. І першы галава аўто-
кефальнае царквы ў Польшчы, мітрапаліт
Юры, пачаў фактычна работу ў кірунку яе
зьбеларушчаньня і українізацыі.

Аднак, забойства мітрапаліта Юрыя зү-
сім зьмяніла ход выпадкаў. Наступнікі яго,
пачуўшы смак улады і ўрадовае „апекі“ (чы-
тай: урадовых грошы!), „забыліся“ аб тым, аб
чым умаўляўся мітр. Юры, і пачалі пакорна
вышаўняць накінуты ім плян польскага ўра-
ду, які не здаваліся ўжо незалежнасьцяй
праваславія ў Польшчы ад Масквы, а
хоць зрабіць яго *нацыянальна-польскай царк-
вой*. Ня гледзячы на ўсю *дзікасьць* думкі аб
тым, што на Беларускай і Украінскай зямлі
ў праваслаўнай царквы можна ўвясці — за-
мест народнае мовы — мову польскую, „нова-
сьпечанья“ царкоўнае паводыры пайшлі на-

Беларускае Грамадзянскае Сабраньне
даводзіць да ведама, што
сьпеункі, запісь у хор і проба галасоў
адбываецца штодня ад 12 да 3 гадз.
у памешканьні сабранныя
— Віленская вул. 12, п. 1. —

сустрэчу плянам дзяржаўнае ўлады і распа-
чалі работу дзеля *падгатоўкі праваслаўных*
*сьвяшчэннікаў, якія мяюць увясці ў царкоў-
ную службу польскую мову і — праз царк-
ву — панамаць уладзе польшчыць беларусаў і*
украінцаў.

Паводле пляну, апрацаванага п. Глом-
бінскім, у першы чарод пастанаўлена *споль-
шчыць Віленскую Праваслаўную Духоўную*
Сэмінарыю. Відаць, склад пэдагогаў гэтае
сэмінарыі — старых маскоўскіх чорнасоце-
нцаў — паказаўся п. Гломбінскаму больш адпа-
ведным дзеля гэтае „пачэснай ролі“, чым
Духоўнае Сэмінарыі у Крамянцы, дзе ўжо
пачалася українізацыя. І п. Гломбінскі не
памыліўся: мы ўжо адзначалі, ў якім духу
ўзгадовываюцца вучні віленскае сэмінарыі, як
ік падбураюць проці ўсяго беларускага і ўма-
ўляюць ім, што яны... „паякі“. Дадамо, што
сэминарская ўлада пусціла міма вушэй усе
пастановы эпархіяльных зьездаў аб увядзень-
ні ў сэмінарыю беларушчыны: для маскоў-
скіх чорнасоцецаў яна больш ненавісна, чым
польская мова, бо... за увядзеньне польскага
выкладу „пахнуць“ казённым пэнсіі.

Ды мала таго. Як відаць, сучасныя па-
вадыры „самастойнае“ праваслаўнае царквы ў
Польшчы пастанаўлі ня ждаць выпуску з
віленскае сэмінарыі „істінна-польскіх“ бацю-
шак, а зразу прыступіць да ўвядзеньня польс-
кае мовы ў царкву. У апошнім нумары на-
шае часопісі ўжо пісалася, што 21 лістапада
ў мітрапалічэй царкве ў Варшаве *пратаярэй*
Марцінш выступіў першы раз з казаньнем
на польску. Треба думаць, што за гэтым пась-
ледуе загад праваслаўным сьвяшчэннікам на
„крэсах“ таксама гаварыць казаньні ў цар-
квах на польску.

Мы ні на адну мінуту не сумліваемся,
што старое маскоўскае чорнасоцецкае духа-
венства пакорна споўніць гэты прыказ, так,
як яго спаўняюць і кіраўнікі Віленскае Пра-
васлаўнае Сэмінарыі. Але ёсьць ужо, дзякуй
Богу, і сьвяшчэннікі беларусы, ды і хіба сам
народ наш здалее даць належны адпор усім
тым, хто дзеля казёнага „пайка“ адважыцца
абярнуць царкву ў арудзьдзе апалячываньня
нашага народу, хто захоча таргаваць нашай
нацыянальнай душой. Мы перакананы, што
новая паліянізатарская „афэра“ акажацца ў
сваіх выніках таксама недасягаючай мэты,
якім аказалася і вайскавае асадніцтва, хаця
яго так энэргічна падтрымалі ўсе польскія
партыі і кірункі...

А для ўплываў праваслаўнае царквы —
і царквы наагул — на беларускія і украінскія
народныя масы і *дэя нацыянальна-польскага*
праваславія бязумоўна акажацца забойчай.

Дзьве „Р.О.В.“ ці — два сьвяты — у адзін дзень.

(Угодкі Zmartwychwstania Польшчы).

I.

10—11 лістапада адбыўся ў Варшаве ўрачысты
зьезд „Polskiej Organizacji Wolności“.

Ня можна сказаць, каб урачыстасьць у чэсьць
першае багіні рэспубліканскай Тройцы — багіні *Воль-
насьці* — ў Польшчы адзначылася асаблівай пышнасьцю
ці радасным і жывым настроем... ці нават паважным
дастойным багіні зьместам рэлігійнага рытуалу...

Перадусім вельмі сымвалічна для польскага ас-
пэку гэтае багіні, што зьезд „дэлегатаў Польскай
Вольнасьці“ адчыніў „обыватэль Довнарівіч“ — відаць,
той самы п. Довнарівіч, які, будучы калісь міністрам
унутраных спраў у адным з „лявіковых габінэтаў“,
высяляў — відаць, у чэсьць гэтае самае багіні — праз
падуладных яму агентаў дзяржаўнай паліцыі — бедную
сям'ю нейкага другога „обыватэля“ Рэспублікі — з па-
дабаўшайся і патрэбнай яму асабіста кватэры...

Наагул трэба адзначыць, што большасьць са-
браўшыхся на зьезд адптаў „Польскай Вольнасьці“
не магла пахваліцца нават і гэткай „вядомасьцю“ —
бо хто ў Польшчы чуў калі, напрыклад, аб выбраным
у старшыні зьезду п. Погюўскім... ці — ведае боль-
шасьць тых „палітычных правінцыялаў“, якія ўвайшлі
ў склад прэзыдыуму зьезду, прыдаючы яму нейкі
„павятовы“ характар...

Настрой зьезду і характар яго працы ня толька
ня былі, як сказана, бадзёрна-радаснымі, але можна
сказаць — былі папросту „хаўтурнымі“!!

Дапраўды — першае, што прыйшлося зрабіць,
пасья адчыненьня, зьезду, было як падаў „Kur. Pol.“,
адданьне „holdu“ „зобітым у Кракаве 6/XI ваен-
ным і цывільным“ — ахвярам на аўтар польскага
аспэку багіні Свабоды...

Далейшыя „wnioski“ былі таксама амаль ня ўсе
такія-ж „жалобныя“, „хаўтурныя“...

Перадусім, як гэта ўжо ўвайшло ў „рытуал“
усіх лявіковых сабранныяў, быў выражаны „hold“
„тварцу польскай арміі“, якая, відаць, зьдзейсьняе
перадусім „Арганізацыю Вольнасьці“ ў Польшчы, —
„hold“ „нябошчыку“ Пилсудскаму...

Пасья, як падае „Kur. Pol.“, ізноў выразілі
„глыбокае спачуцьцё ахвярам кракаўскіх выпадкаў,
ваенным і цывільным“...

Пасья гэтага зьезд выразіў „пратэст проці кар-
рыстаньня войскам для братазбойчае барацьбы, як
падпоры сучаснага ўраду, пазбаўленага маральнага
аўтарытэту, і — таксама проці зьніштажэньня мараль-
ных сілаў войска і тых вязяў, якія лучаць армію з
народам“... — пратэст, які зьяўляецца запраўднай „жа-
лобнай імшой“ над страціўшай сваю апошнюю апору
„Польшчай Пилсудскага“...

Пасья гэтага — ізноў абвешчаны быў такі самы
„жалобны пратэст“ проці... распараджэньня аб ад-
дачы пад тайны нагляд паліцыі таго самага „тварца
Польскай арміі“ і — „Польскай Вольнасьці“ — „нябо-
шчыка“ Язэпа Пилсудскага...

Урэшце выразілі такі самы „хаўтурны“ — бо
зусім *бязьсільны* — славесны пратэст проці „фашы-
стаўскіх замахаў у Польшчы“...

Вось і ўвесь зьмест першага дня працы „дэле-
гатаў Польскіх Арганізацыяў Вольнасьці“ на зьездзе.
Усюды — заместа жывой багіні Вопі — „нябошчыкі“
Пилсудскі і іншыя...

Дапраўды — нейкая сумная наміхіда на багіні
Вольнасьці ў Польшчы...

Але-ж і на другі дзень было мало што вясляей.
Амаль ня ўвесь дзень заняў даклад праф. Суй-
коўскага аб эканамічным і фінансавым палажэньні
ўжо 5 гадоў, як паўстаўшай з мёртвых Польшчы,
даклад, які, зразумела, ня мог быць нічым іншым, як
самай „жалобнай імшой“ над польскай маркай...

І хаця другі „рэферат“ нарэшце „podniós hasła
Р. О. Wolności і jej працу на dobro Państwa, але — на
жаль толькі „Kur. Pol.“ не гавора ані слова аб тым,
якія гэта былі „hasła“, і якая праца зроблена
„Арганізацыяў Вольнасьці“ у Państwie...

„Дапаўняючы даклады“, вядомы ген. Бабянскі
запрапанавалі далей, каб „дзень 11/XI быў абвешчаны
Сьвятам, як дзень Уваскрасеньня Незалежнай

Божа ж мой, якія-ж і гэты ўсе „лявіцова-хаўтурныя справы“!..
 Аб запраўды палючай справе ідаэлогіі польскай моладзі, якая (у Польшчы Пилсудскага часамі йшчы знаходзіла свой „ідаэл“ у патрыятычнай службе ў „сацыялістычнай дэфэнзыве“), цяпер запраўды асталася зусім „бяз жывога ідаэлу“, наша газета нядаўна падняла пытаньне—па поваду самазайбоўства двух хлопцаў—палякоў, якім „ня было чым жыць“ у, відаць, ня зусім да канца, падобна андрэяўскаму „Елеазару“, уважаскай Польшчы...

Гэта дапраўды нават *вельмі палючая справа!*
 Справа гэты, калі добра ўдумацца, цесна зьвязана з закранутым ген. Бабянскім другім „пытаньнем аб нацыянальных меншасцях“, і тых *haslach* „ці „багінях“ рэспубліканскай рэлігіі—„Вольнасьці, Роўнасьці і Брацтва“, якіх у свой час, *як мела сілу і магчымасьць, не зрэалізавала*, „Польшча нябошчыка Пилсудскага“, якая цяпер хаўтурна паўтарае гэтка *„славесныя мошчы“ („рэліквіі“)*, ці „палітычныя муміі“, як „вольныя“, „роўныя“!..

Пасьля рэфэрату паса Косцыялкоўскага, тыповага прадстаўніка гэтай „Польшчы Пилсудскага“, — быўшага тады шэфам Віленскай дэфэнзывы, а *цяпер аднаго з заўзятых рыцараў Свабоды—ізноў аб тых-жа жалобных выпадках у Кракаве*,—„обыватэль“ Трульскі,—акурат як „закрыстыян“ на жалобнай імшы ў касьцёле, абыйшоў „верных“, сабраўшы „паказную суму“ „нябошчыц“—польскіх марак...

Вось які сумы і жалобны быў зьезд дэлегатаў „Polskiej Organizacji Wolności—ў дзень „Zmartwychwstańcia Polski!“—Запраўды *зьезд нябошчыкаў—адэптаў нябошчыцы—Багіні Польскай Свабоды!*
 Не, не!—ня тут вее „жывы Дух“ сучаснай Польшы!..

II.

У той самы дзень на другім канцы Варшавы, у другім „ідаэлагічным цэнтры“ Польскай „Рэспублікі“—у *Макатоўскім Вастрозе*—адбыўся другі з’езд, ці, як гучна піша у тым жа №, на гэтай самай старонцы той самай „Kurjer Polski“ „Uroczysta Akademja Piecioletnia Więziennictwa Polskiego“. У той самы дзень, які ген. Бабянскі прапанаваў зрабіць Сьвятам Уважаскасьці Вольнае і Незалежнае Польшчы, „Polska Organizacja Więziennictwa“ сьвяткавала пятыя ўгодкі *прыняцьця ў спадчыну ад нябошчыц заборчых манархіяў усіх шмат падушчых тады вастрогаў—для іх уважаскасьці да новага зьлічэньня і росквіту ў уважаскасьці Рэспублікі Польскай!*

І калі на „хаўтурах Польскай Вольнасьці“ былі ўсе „нябошчыкі“, людзі ўсе „адстаўныя“ ці „паўадстаўныя“, і было, як і павінна быць,—*сумна і жалобна*, дык на сьвяце пяцігодзьдзя „нарадінаў“ „польскага Więziennictwa“ у Польшчы публіка была ўсе *жывая, „актуальная“*, і настрай панаваў, як і павінна было быць, самы бадзёрна-вясёлы!..

Быў, зразумела, сам пан міністар Справядлівасьці, было таксама двух яго папярэднікаў—яшчэ з урадаў Польшчы Пилсудскага, п.п. Буковецкі і Супінскі, якім тут, відаць, было вяселей, як на вышэй апісаных „хаўтурах“ апошняй!..

Вылі таксама, як і на з’ездзе першае „Р. О. В.“, і тутак „дэлегацы ад другой „Р. О. В.“ у Польшчы ад *розных вастрогаў Рэспублікі*—ваенных і цывільных, сталічных і правінцыяльных,—далей—ад пракуратуры „палестры“, паліцыі!..
 Былі нават *прадстаўнікі „вучнёўскай мола-*

дзі“—чаго зусім бракавала на першым з’ездзе, дзе ад імя моладзі выступаў... ген. Бабянскі!..

І гэты прадстаўнікі моладзі, у асобах „вучняў цэнтральнай школы для інспекторoв więziennych зусім ня скардзіліся тутак на адсутнасьць у іх ідаэлаў!..

Пасьля „mszy świętej“, — *зусім не жалобнай, але—наадварот радасна-ўдзячнай свайей Багіні!*—міністар справядлівасьці п. Новадворскі сказаў бадзёрную, поўную надзею прамову...

Пасьля сам „szef i twórca Więziennictwa Polskiego“ пан Закрэвскі (шчасьліўшы „аналэг“ Яз. Пилсудскага...) накрэсьліў гісторыю і разьвіцьцё „Więziennictwa“ ў Польшчы.

І калі на з’ездзе першай *мёртвай* Р. О. В. кожны „рэфэрэнт“ казаў толькі вельмі сумныя рэчы, дык тутак на з’ездзе *другой жывой* Р. О. В., дзе запраўды вітаў *жывы дух сучаснай* Польшчы, гэты шэф і твароц Р. О. В. п. Закрэвскі расказаў сабраўшымся запраўды вясёлыя і вельмі пацяшаючыя рэчы!..

Ён расказаў аб тым, як Адраджоная Польшча, атрымаўшы з рук нябошчыц-заборчых манархіяў гэты, кажучы эвангельскім стылем, вастрожны „*талент*“, ня толькі *не закапала* яго ў зямлю, але наадварот—*вельмі памножыла яго, наплэдзіўшы ў „Вольнай Дэмакратычнай Польскай Рэспублікі“ (у той самай „Польшчы Пилсудскага“...)—аж 344 вастрогі!..*

Ён расказаў, што тых 344 вастрогі пабудаваны *не дарма*,—не стаяць пустымі, але наадварот—*бідком набіты* грамадзянамі Вольнае Рэспублікі, (пераважна—з нацыянальных меншасцяў!)...—і зразумела,—*яшчэ больш—„обкокраёўцамі“!*...—якіх усяго сядзіць разам—аж 33.126 „чалавек і грамадзянаў!“

Тое, што далей расказаў пан Закрэвскі, падае ўпорную думку аб тым, што запраўднае добрае, спакойнае і культурнае жыцьцё ў Польшчы, *запраўдны лад і парадак, запраўдная праца, прасьвета*, нават—запраўдна рэспубліканская *Канстытуцыя, запраўдныя—Вольнасьць, Роўнасьць і Брацэрства—пануюць* іменна тутак,—у тым узаровым „Гаспадарстве ў Гаспадарстве“, у гэтай шчасьлівай Аркады — у вастрогах Польскай Рэспублікі!.., а зусім не „на волі!“

Дапраўды—пасудзеце-ж, мае вы паночки, самі!
 У 86 вастрогах ёсьць „дужа добра зарганізаваныя школы і бібліятэкі з 37.000 тамоў кніг!..“

У вастрогах ёсьць *117 каміцаў, 96 вялікіх бальніц*, ня лічучы шмат малых, у якіх працуюць стала аж *102 дактары і 56 фэльчароў!*

Ну, скажыце-ж,—дзе-ж гэтыя тры толькі ў Польшчы *на волі*, але мо’ на’т у самай Швайцарыі, — маюцца гэтка лічбы школаў, бібліятэкаў, бальніцаў і дактароў на 33.000 жыхароў, як гэта ўраділі паны Новадворскі і Закрэвскі ў свайей „Вастрожнай Аркады!“

А калі дададзім, паводле рэфэрату п. Закрэвскага, што ў вастрогах—ня так, як у „Вольнай Польшчы“—амаль на 40% насяленьня працуе наагул, а ў даходных майстроўнях таксама працуе аж 23,7%, што „Вастрожная Манархія“ пана Новадворскага мае аж 5 „zakładów wychowawczo-pedagogicznych“, якіх—нажалі—ня мае Вольная Польская Рэспубліка“, дык можа і нам усім—скэптыкам будзе лягчэй знайсці *той самы „ідаэл“*, якога ў нас гэтак ня хапае „на волі!“

А калі йшчэ дадаць, што ў гэтым „ідаэльным“ Вастрожным Гаспадарстве *найбольш радыкальна выфрашана* гэтак мучуе нас беларусаў і сымпатычнага ген. Бабянскага „пытаньне аб нацыянальных меншасцях“,—нават яшчэ лепш, як „па думцы—роўныя з роўнымі“—бо гэтыя „меншасці“ зусім перасталі існаваць, ператварыўшыся ў *бяззуюна рашуча пераважачую большасць*,—дых абраз гэтага запраўднага „вастрожнага раю“, гэтага „арцыдзела“ пана Закрэвскага—намаляецца перад намі зусім яркавала!..

І нядарма тут-жа на зьездзе 68 найлепшых „ар-

хонтаў“ гэтай вастрожнай Атлантады нагароджаны былі „Krzysztof Zasług“ srebrnym i brązowym!..
 З усяго відаць, што *на гэтым*, а не на тым зьездзе, веяў за праўды жывы дух сучаснае Польшчы, што гэтая другая Р. О. В., а ня першая, ёсьць запраўдна жывая „аўтэнтчная“ „Р. О. В.“, а першая зьяўляецца бязсумліўнай самазваннай паддзелкай!..

Сымпатычны ген. Бабянскі прапанаваў, каб дзень 11/XI абвешчыць, як Сьвята Уважаскасьці Незалежнай Польскай Рэспублікі!..

Але-ж што ў гэтай Сьвята павінна сьвяткаваць насяленьне сучаснай Польшчы?—Разам з якой з двух „Р. О. В.“? Няхай гэтай пытаньне вырашаюць самі нашыя чытачы!..

Нешта падобнае гэтай чарговай „антыномія“ сучаснае Польшчы было калісь у старой Расеі: і тамака трудна было добра зразумець, што ўласьціва сьвяткавалася ў дзень „17 акцябра“—ці „дараваньне“ Канстытуцыі“, ці—„чудоўнае крушэньне царскага цягніка ў Борках“!..

V.O.W.

Палітычныя падзеі. польшча.

Галоўная Рада партыі эндэкаў разглядала пытаньне аб „крэсах усходніх“. Ухваленьня рэзалюцыі маюць быць падставай да далейшай працы над апанаваньнем крэсаў. Зьместу гэтых рэзалюцыяў эндэцыя газеты ня друкуець, паведамляюць толькі, што пунктам выхату зьяўляецца інтэрас Польскай дзяржавы, а затым маральнае аб’яднаньне крэсавяга насяленьня з дзяржавай. Што разумеюць эндэкі пад гэтымі словамі мы ўжо добра ведаем. Інтэрас Польска дзяржавы—гэта, паэндэцы, інтэрас польскіх абшарнікаў і капіталастаў, а маральнае аб’яднаньне—прымусовае апалачываньне.

30-га, 31-га сьнежня і 1-га студзеня ў Кракаве адбудзецца кангрэс Польскай сацыяліст. партыі (P.P.S.).

„Kurjer Polski“ паведамляе, што міністар унутраных спраў пан Кернік мае адбыць інспэцыійную падарожу па „Крэсах Усходніх“. Прадбачацца зьмены сярод мясцовае адміністрацыі.

Дарагоўля з кожнай гадзінай усё расьце, а марка падае.

У Львове распачалася забастоўка наборшчыкаў. Газеты вышлі ў скарачаным разьмере і то ня ўсе.

Міністар Зямельнае Рэформы, пан Асецкі, заявіў перад польскімі журналістамі, што ён 1) падаў ужо праект закону аб парцеляцыі і калёнізацыі; 2) падасьць закон аб фінансаваньні зямельнае рэформы; 3) працуе над навэлей закону да распарадку Рады Міністраў пра абарот зямлёў; 4) зьбірае матэрыялы да навэлей аб рэгуляцыі сэрвітутаў; 5) мае праз зямельны Банк апекавацца над асаднікамі-калёністамі, каб даваць ім крэдыт і патрэбныя земляробскія прылады і матэрыялы. Далей казаў Міністар, што для таго, каб належным спосабам справяджаваць на „Kresy“, што раз большую лічбу асаднікаў, ён мае на мэдэ стварыць агентуры зямельнага банку ўва ўсей Польшчы, а самае галоўнае ў Вільні, Львове, Луцку і Пазнані. Апавядаючы аб усім гэтым, пан Міністар Асецкі, зазначыў, што Міністэрства Зямельнае Рэформы мае сваім сталым заданьнем апекавацца над асаднікамі, як вайско-

Беларускі Дзяржаўны Унівэрсытэт.

Для *духоўнае аднасьці* парэзанага жыцьцём на часьці Беларускага Народу нямашака межаў і гранічных каптоў. Няма граніц і для навуковае творчае працы беларусаў на Захадзе і на Усходзе. І ўсе, што мы тут творым цэннага—вечнага, мае роўную цану і ў замежнай Усходняй Беларусі—таксама, як і творчая праца нашых усходніх братоў на грунце навукі ўзбагачвае і наш розум і дае нам так патрэбную духоўную страву.

Вось чаму тая першая кузьня беларускае вышэйшай навукі, якая стварылася ў сталіцы Радавае Беларусі, Менску, у пастаці Беларускага Дзяржаўнага Унівэрсытэту, прыкоўвае да сябе вочы ўсяго Беларускага Народу—і на Усходзе, і на Захадзе. На Усходзе да менскага цэнтру цягнуцца і тыя землі, што някця ня могуць даждацца палітычнага аб’яднаньня з Радавай Беларусью: Магілёўшчына, Вітабшчына, Смаленшчына. З Захаду перабіраецца цераз кардон беларуска моладзь, для якое зачынены дзьверы вышэйшай школы ў Польскай Рэспубліцы.

30-га кастрычніка мінулі два гады, як распачаў сваю працу Беларускі Дзяржаўны Унівэрсытэт у Менску. Закладзіны яго папярэдзіў створаны тут Пэдагогічны Інстытут, які ў 1919 годзе рэарганізаваўся—стараньнем групы беларускіх культурных дзеячаў з праф. Вацлава Іваноўскім напярэдзі—ў Беларускую Галоўную Школу, першы зачаток Унівэрсытэту. Пасьля выхату з Менску палякоў справай гэтай—дзякуючы захадам праф. Ігнатоўскага—занялася беларуская дзяржаўная ўлада, і перад намі ўжо вельмі паважныя вынікі двохгадовае працы Б.Д.У. пад кіраўніцтвам рэктара яго праф. Ул. Пічэты, выдатнага беларускага гісторыка.

Бел. Дз. Унівэрсытэт мае чатыры факультэты: **мэдыцынскі, пэдагагічны, грамадзкіх навук і работніцкі**. Разгледзім дзейнасьць кожнага паасобку, карыстаючыся справаздачамі, апублікаванымі ў беларускай прэсе ў дзень другіх угодкаў заснаваньня Б.Д.У.

Мэдыцынскі факультэт.

На чале яго стаіць дэкан праф. *С. Мелкіх*. У мінулым годзе скончылася арганізацыя першых чатырох курсаў і клінік для іх, сёлета пачынае працу апошні пяты курс. Але былі і нястачы: так, летась на 3 курсе былі незамешчаны катэдры паталіягічнае анатоміі, агульнае паталіягіі, бактэрыялёгіі і гігіены. Цяпер яны замешчаны: катэдры паталіягічнае анатоміі і агульнае паталіягіі—праф. *І. Цітоў* (з Кіева), катэдра бактэрыялёгіі—д-р *Б. Эльбэрт*, які адначасна будзе загадчыкам Пастэрэўскае станцыі, катэдра экспэрымэнтальнае і сацыяльнае гігіены—д-р *Бархан* (з Масквы), запрошаны адначасна на загадчыка мястовае санітарна-гігіенічнае станцыі. Пуставаўшыя катэдры гісталагіі і эмбрыялёгіі (1 і 2 курс) заняў праф. *П. Маўродіадзі* (з Донскага ўнівэрсытэту).

Як ведама, у працы мэдыцынскага факультэту найвялікшую вагу маюць добрыя клінікі. І факультэт асабліваю ўвагу зьвярнуў на арганізацыю клінік для 4 і 5 курсаў.

Для 4 курса факультэцкую тэрапэўтычную клініку будзе вясці праф. *Мелкіх* з д-рам *Х. Монасознам*. Дзеля вьдзеньня хірургічнае клінікі запрошаны прыват-доцэнт Харкаўскага ўнівэрсытэту д-р *С. Рубашоў*. Акушэрска-гінэкалягічную клініку будзе вясці проф. *М. Выдрын* (з Масквы). Клініку дзіцячых хвароб—д-р *Варонін* (з Харкава), які 10 гадоў быў асыстэнтам пры вядомым пэдыятру праф. *Троцікім*. Клініку хваробаў вачэй—д-р *С. Камінскі*. Клініку скурных і вонэрычных хвароб—д-р *В. Мронговіус*, старшы асы-

стэнт Крымскага ўн-ту. Клініку нэрвовых хваробаў — праф. *М. Кроль* (з Масквы), вучань праф. *Мінора*.

Для 5 курсу ўжо забяспечаны навуковымі сіламі дзьве клінікі: шпітальную хірургічную будзе вясці праф. *М. Сакалоўкі*; шпітальную тэрапэўтычную — 6. прафэсар факультэцкае клінікі Кіеўскага ўн-ту, *Руткевіч*, вучань вядомага расейскага клініцыста *В. Абразцова*. Уралягія будзе выкладацца пры факультэцкай хірургічнай клініцы праф. *Рубашовым*, інфэкцыйна хваробы—праф. *Руткевічам*. Такім чынам астаюцца вакантнымі толькі тры катэдры 5 курсу: судовай мэдыцыны, вуха-горла-носа, псыхіатрыі. Паміж месцамі і унівэрсытэтам зроблена ўмова, згодна з якой места аддае ўсе свае бальніцы пад клінікі з тым, каб лячэбна-вучэбная часьць знаходзілася пад загадам унівэрсытэту, а адміністрацыя—пад загадам места. Гэтак, з клінік 4 курсу пры бальніцы № 1 будзе функцыянаваць клініка хваробаў вачэй і пакой дзеля дысэкцыі; пры 2-ой (6. земскай) бальніцы— акушэрска-гінэкалягічная і часова клініка факультэцкае хірургіі; пры №3 (востра заразнай бальніцы)— клінікі інфэкцыйных хваробаў, шпітальнае тэрапіі і скурна-вонэрычнае. Дзіцячая—пры дзіцячэй бальніцы. Пад клініку нэрвовых хваробаў будзеудца спэцыяльны будынак; у арганізацыі яе прыймае ўчасьце амерыканская арганізацыя „Джойнт“, асыгнаваўшая на гэта 5,000 даляраў.

У спэцыяльным будынку арганізоўца: фізычны і фізыялягічны інстытуты, лябараторыі нармальнае і паталіягічнае гісталагіі, бактэрыялёгіі і гігіены.

Пэдагагічны факультэт.

На працягу мінулага вучэбнага году на сацыяльна-гістарычным і этнолёга лінгвістычным аддзелах былі па два курсы, а на фізыка-матэматычным і натуралістычным—па адным. На ўсіх аддзелах і курсах факультэту ў чэрвені с. г. лічылася 780 студэнтаў. У гэту восень адчынены 3-ці курс на першых двух і 2-гі курс на двух апошніх аддзелах.

вымі, так і цывільнымі ў значна большай меры, чымся было гэта да апошніх часоў. У 1924 годзе—згодна словам Міністра—мае быць распарцэлявана для паліцаў найменей 400.000 маргоў зямлі на „крэсах“, і што свае пляны зямельнае рэформы ён будзе праводзіць ў жыццё самым энэргічным спосабам.

Як мы бачым, пляны і заданні ня так даўно ўтворанага Міністарства Зямельнае Рэформы, на чале якога стаіць цяпер пан Асецкі, пакірованы галоўным чынам на крэсы і кожнаму ясна, якой карысці мы, беларусы, можам чакаць ў зямельнай справе ад такіх плянаў памянёнага Міністарства. Няхай яе багі з такой „зямельнай рэфармай!“

Працэс украінцаў.

У Львове адбыўся працэс 11 украінцаў, якія вінаваціліся ў дзяржаўнай здрадзе, сабатажу і інш. Суд прысудзіў іх прызнаць абвінавачаных вінаватымі ў здрадзе стану і прыгаварыў аднаго абвінав. на 2 гады, чатырох на 1½ гады і аднаго на 1 год катаргі. Рэшта апраўданы.

Галадоўка ў Самборскай турме.

Як паведамляе Львоўская газета „Воля Народа“, ад 25. XI ў Самборскай турме распачалася галадоўка 16 палітычных вязняў на знак пратэсту проці неадпаведнага павядзення адносна да іх турэмных умоваў. Вязні гэтыя прымушаны сядзець разам з звычайнымі праступнікамі, ды адабраны ад іх і іншыя правы, якія належалі палітычным вязням. Галадоўка трывае ўжо шосты дзень. Дырэктар турмы, хочучы зламаць галадоўку, справядзіў у турэмныя будынкі войска.

НЯМЕЧЧЫНА.

Кабінэцкі крызіс у Нямецчыне зацягнуўся. Альбэрт, які перш быў згадзіўся на тварэнне кабінэту, цяпер адмовіўся. Паміж партыямі цэнтру і крайнімі правымі ідуць перагаворы аб утварэнні новага ўраду.

Камуністычная партыя арганізавала дэманстрацыю проці загаду ген. Сэкта аб забароне камуністычных арганізацый. Паліцыя старалася перашкодзіць дэманстрацыі, аднак, ня глядзячы на гэта, ў розных частках Берліну, адбыліся шмат-тысячныя паходы. Паліцыя адкрыла стрэльбу ў дэманстрантаў.

„Vorwärts“ паведамляе, што рэйхсвэр у хуткім часе мае пакінуць Саксонію.

У акупаваных абшарах у шмат якіх гарадох зноў дайшло да забурэнняў; разграблены склады правізіі. Шмат асобаў арыштавана. Есць забітыя і раненыя.

ТУРЦЫЯ.

Газеты паведамляюць, што Кемаль-пашы і яго жонцы былі паданы затрычаныя патравы, але дактарская дапамога абаіх адратавала ад смерці.

ІНДЫЯ.

У Індыі адбыліся выбары ў парламент. Парламент складаецца з 86 паслоў па выбарам і з 25 па назначэнню ўрадам. Докладныя вынікі выбараў яшчэ ня ведамы, але згодна з атрыманымі весткамі перамога на старане партыі, якая займае няпрямірмае становішча да Англіі, якая так няшчадна эксплуатуе мяйсцовае насяленне, ня раз ужо падмаўшае паўстанні, каб вызваліцца ад нацыянальнага і эканамічнага ўціску.

У мінулым годзе было ішчэ шмат значных недахватаў: многа катэдраў пуставала, дый ня былі наладжаныя неабходныя вучэбна-падсобныя ўстановы. Асабліва ўвага была звернена факультэтам на прадметы беларусазнаўства, у першы чарод на выкладанне геаграфіі і этнаграфіі Беларусі. Дзеля выкладання геаграфіі Беларусі наладжаны асобны кабінэт крэйзнаўства працаў двух маладых вучоных беларускіх сіл: Аркадзя Смоліча (аўтара „Геаграфіі Беларусі“) і Азбукіна. Ім даручана выкладанне агульнае і эканамічнае геаграфіі Беларусі. Дзеля выкладання этнаграфіі Беларусі запрошаны вядомы беларускі этнаграф І. Сэрбаў, якому за яго навуковыя працы пецярбургская Акадэмія Навук прысудзіла залаты медаль. Пастаноўлена арганізаваць асобны кабінэт этнаграфіі. Апрача таго арганізаваны асобны кабінэт беларускае мовы і літэратуры пад кіраўніцтвам лектара М. Пятуховіча. Факультэт вядзе перагаворы і з іншымі маладымі вучонымі Беларусі аб іх працы ў ун-це.

Жыдоўскія прадметы выкладаюць у жыдоўскай мове: агульна-жыдоўскую гісторыю—лектар Сосіс, новажыдоўскую філялогію—лектар Вэйнгер, новажыдоўскую літэратуру—лект. Гольдберг, старажыдоўскую мову—Мэрліс. Апрача таго перабраўся ў Менск дзеля працы ў ун-це вядомы жыдоўскі вучоны праф. І. Маркон.

Заходня-эўрапейскія літэратуры ўзяўся выкладаць выдатны расейскі прафэсар Еўлахаў.

На сацыяльна-гістарычным адзеле, які быў поўнасна ўкамплектаваны ў леташнім годзе, у сувязі з адчыненнем 3-го курсу ўведзена спецыялізацыя па беларускай, расейскай і жыдоўскай гісторыі.

На натуралістычным адзеле запрошаны праф. Панамароў (з Казані), лектар Папоў, малады растоўскі батанік Зьбіткоўскі (беларус), зоолаг праф. Маўроліадзі (з Растова) і мінералог лектар Ёлюдуха (беларус). З Самары прыехаў заслужоны і вядомы спецыяліст па астраноміі праф. Міхайлоўскі. Адкрываюцца і палаўняюцца

ФРАНЦЫЯ.

Выбары ў французскі парламент назначаны на 6-га сьнежня г. г., а першае паседжаньне новага парламенту на 1-га студня 1924 г. Вынікі выбараў у новы парламент бязумоўна будуць мець вялізнае значэнне на палітычную сытуацыю ўва ўсёй Эўропе і дзеля гэтага, вразумела тое зацікаўленне, з якім усе народы Эўропы сочаць за развіццём выбарнае кампаніі ўва Францыі.

З Польшкага Сойму.

Зьменшаньне пэнсыі дэпутатам.

У мэтах ашчаднасьці скарачваюцца выдаткі на ўтрыманьне Сойму і Сэнату. Заведзены цяпер парадак, каб інтэрпеляцыі паслоў пісаны былі зусім коротка, каб менш траціць на паперу і друкаваньне іх. 22/ XI на паседжаньні сеньёрен-конвэнту Сойму абгаваравалася пытаньне аб зьменьшаньні пэнсыі паслам і сэнатарам. Былі прапозіцыі аб зьменьшаньні на палову пэнсыі дэпутатам несямейным, аб невыплаце пэнсыі за час перарыву паміж сясямі. Пакуль што пастаноўлена, што паслы не дастануць ў гэтым месяцы 30 проц. прыбаўкі да пэнсіі, якую прыбаўку ўсё-ж атрымалі ўсе міністры і урадоўцы ўсіх катэгорыяў.

На апошнім паседжаньні конвэнту-сеньёраў пастаноўлена плаціць паслам пэнсію, як урадоўцам III катэгорыяў.

Украінскі Пасольскі Клюб.

У № 9 „Змаганьня“ намі было надрукавана паведамленьне, узятае з польскіх варшаўскіх газет, пад загалоўкам „Раскол ў Украінскім Клубе“. Па спраўджаньні намі—выявілася, што гэтая вестка польскіх газет не зусім адпавядае праўдзе, бо ніякага расколу з выходам часткі ўкраінскіх паслоў з агульна-украінскага Клубу ня было. Цяпер мы сьцьверджаем, што ў Пасольскім Украінскім Клубе Варшаўскага Сойму утворылася сацыялістычная фракцыя з 7 дэпутатаў, на чале з грамадз. Прыступай, якія пакуль што і ня мысляць выходзіць з агульна-украінскага Клубу, бо гэта нявыгодна было-б з шмат якіх прычын: навізіла-б значнае значэнне сілы ўкраінскага прадстаўніцтва ў Сойме, пазбавіла-б тады яго—дзеля малаікасьці Клубу—магчымасьці мець сваіх прадстаўнікоў, сярброў Клубу, у шмат якіх Соймавых камісіях. Апошняя прычына—дужа важная. У камісіях звычайна разглядаюцца практы розных законаў, якія пасля ідуць на зацьверджаньне Сойму. Прысутнасьць прадстаўніка таго ці іншага Соймавага Клубу даець магчымасьць мець такі-сякі ўплыў на выпрацаваньне пэўнага закону і—што яшчэ важней—даець магчымасьць Клубу заўсёды быць у курсе справы працы камісіяў, што дапамагчы можа Клубу ў падгатоўцы да выступленьня на пленуме Сойму, калі там мае зацьверджацца які-небудзь закон. Калі-ж Клуб малы па лічбе сваіх сярброў, дык—на прынятых Соймай правілах унутранага распарадку—такі Клуб пазбаўлены бывае права мець сваіх прадстаўнікоў у некаторых, а то нават і ўва ўсіх камісіях з рашаючым голасам.

Дзеля ўсяго гэтага далёка ня ёсць вядомым, ці адважыцца наогул калі-небудзь сацыялістычная фракцыя Украінскага Соймавага Клубу выйсці з агульнага яго складу, ці палічыць яна гэта карысным, тактычным на Соймавым грунце і практычным—у справе абароны ў Сойме, як нацыянальных, так і сацыяльных правоў Украінскага Народу.

кабінэты: фізычны, заалягічны, батанічны і мінералёгічны.

На 3-ім курсе чытаюцца мэтадалёгічныя дыспцыпліны. Пад кіраўніцтвам спецыяльнае мэтадычнае камісіі студэнты—будучыя педагогі—будуць адбываць практыку ў некалькіх менскіх школах.

Факультэт грамадзкіх навук.

Дэкан ф-ту—праф. С. Кацэнбогін.

Сёлета факультэт заканчвае сваю поўную арганізацыю і вясною 1924 г. дасьць свой першы выпуск.

У пачатку сёлета акадэмічнага году факультэтам запрошаны новыя прафэсары: па міжнароднаму праву—Крайчэнка, па дзяржаўнаму праву—праф. Дурдзінеўскі, па крымінальнаму праву і працэсу—праф. Шыраеў, па грамадзкаму праву і працэсу—праф. Грэдінгер, па статыстыцы—праф. Лубны-Гэрцык і гаспадарчай статыстыцы—праф. Арцімоўскі.

Летась аставаліся незаможанымі катэды эканамічнае геаграфіі і каапэрацыі. Сёлета эканамічную геаграфію Расеі будзе чытаць праф. Арцімоўскі, а эканамічную геаграфію Беларусі—М. Азбукін.

У гэтым акадэмічным годзе будуць функцыянаваць гэтакія нова-арганізаваныя кабінэты: юрыдычны, статыстычны, лясное эканомікі і таваразнаўства. Тэорэтычнае і практычнае выкладаньне лясное эканомікі мае нязвычайна вялікую вагу для такой лясістай старонкі, як Беларусь, і Б. Д. У.—адзіны ўнівэрсытэт у С. С. Р., які мае асобную катэдру лясное эканомікі.

У мінулым акад. годзе на эканамічным адзеле ф-ту было 13 катэдраў з 7-ю сэмінарыямі на 1-м курсе і 8 катэдраў з 8-ю сэмінарыямі на 2-м курсе. На юрыдычным—13 катэдраў і 7 сэмінарыяў на 1-м курсе, 11 катэдраў і 10 сэмінарыяў—на 2-м.

Студэнтаў у мінулым акадэмічным годзе было: на эканамічным адзеле—на 1 курсе 251, на 2 к.—110, на юрыдычным адзеле—на 1 курсе 308, на 2 к.—

ГРАМАДЗЯНЕ! Дарагоўля расьцець. Выдаваньне цяпер газэты вымагае вялікіх коштаў. Зьбірайце сярод знаёмых ахвяры на беларускі прэсовы фонд! Падтрымлівайце сваю газэту акуратнай высылкай падпісных грошай. Заахвочвайце да падпіскі другіх!

3 газэт.

Польская прэса аб пастановах II зьезду Камуністычнай партыі Польшчы.

Пастановы II Зьезду Камуністычнай партыі Польшчы выклікалі вялікае зацікаўленне польскай прэсы.

„Robotnik“ абуралася пастановамі зьезду і лічыць іх здрадай камуністычным прынцыпам, таму, што камуністы прымаюць пад увагу патрэбы сялянства і нацыянальных меншасцяў у Польшчы і стаяць за незалежнасьць Польшчы.

„Нічога няма для іх даражэйшага, як Незалежная Польшча. Баяцца—кажуць—перамогі рэакцыі ў Нямецчыне, бо ў такім разе „ня будзе месца для незалежнай Польшчы“, за тое гаворачы аб рэвалюцыі ў Нямецчыне, камуністычная адова завярае, што „адзінай гарантыяй польскае незалежнасьці ёсць перамога рэвалюцыі ў Эўропе і саюз работніцка-сялянскай Польшчы з братнімі суседнімі рэспублікамі“.

Удаючы гэтакім спосабам... гарачую зацікаўленасьць справай незалежнасьці польскага народу, камуністы адначасна працуюць над адраваньнем крэсаў ад Польшчы, гарача заклікаючы ўкраінцаў, беларусаў і літоўцаў, каб здзейснілі свае права „да злучэння з сваімі братамі над другой старане гранічных слупоў, убітых у жыве цела народаў“.

Відаць у галаве паноў з Р. Р. С., які ў эндэцкіх галовах, ніяк ня можа зьмясьціцца паняцце незалежнасьці Польшчы з паняццем незалежнасьці Украіны і Беларусі. Для іх таксама „niema Polski bez Kresów!“

Пасол Строньскі ў „Rzeczypospolitej“ разглядаючы гэтыя-ж пастановы цьвердзіць, што камуністы не змагаюцца ўжо аднолькава з правіцай і лявіцай, а наадварот шукаюць грунту для паразуменьня з лявіцай. У падцьверджаньне сваёй думкі п. Строньскі прыводзіць гэтакія выпіскі з камуністычнай адозы:

„Другі зьезд К. Р. Р. ад імя сотняў тысяч работнікаў, якія ідуць пад яе сьцягам, завярае да ўсіх партыяў, у радок якіх зарганізаваны работнікі, бедныя сяляне і ў першую чарду Р. Р. С. і Wyzwolenia, з заклікам да ўтварэння супольнага фронту для барацьбы за най-

101. Сёлета на абодва адзёлы паступіла новых студэнтаў больш за 400.

Рабочы факультэт.

Гэты факультэт дае агульнае і даволі ўсестаронае ўзгадаваньне сваім студэнтам работнікам, якіх мае каля 700.

Вясною с. г. факультэт даў ужо свой першы выпуск—40 асоб. Вясною 1924 будзе другі выпуск у ліку каля 100 асоб.

Дэкан факультэту—В. Тэпік.

Унівэрсытэцкая Бібліатэка.

Унівэрс. Бібліатэка мае каля 130.000 тамоў кніг. Загадавае Бібліатэкай гр. Сіманоўскі.

На жаль, прыведзеныя ведамасці—далёка няпоўныя: яны абыймаюць толькі найнавейшую дзейнасьць Б. Д. У., але не даюць дэталёнага абраза таго, што ў ім ёсць наагул, што створана ад самага пачатку існаваньня ўнівэрсытэту. Гэтак, мы ня маем падрабознага сьпісу прадметаў, якія выкладаюцца на асобных катэдрах і аддзелах,—а пэдагогічны факультэт мае ажно чатыры аддзёлы—так, як было раней у Педагогічным Інстытуце, што быў ператвораны ў Беларускаю Галоўную школу. Але і тая жменьна фактаў і іменняў прафэсараў паказвае, што справа ўнівэрсытэту пастаўлена даволі паважна. Можам толькі пажадаць аднаго: каб чым хутчэй была праведзена поўнае зьбеларушчаньне Б. Д. У., якое ўжо распачата з прадметаў беларусазнаўства, агульнае тэорыі права і др.

І. М—на.

бліжэйшыя мэты народных масаў Польшчы, для ратавання перад навалай рэакцыі...“

... Бяззямельныя і малазямельныя сяляне могуць быць пэўнымі, што работнікі ня будуць змагацца з іх імкненнямі да набыцця і павялічэння ўласнага кавалка зямлі... Кожны-ж работнік павінен зразумець, што рэвалюцыя ў Польшчы будзе альбо рэвалюцыяй работніка-сялянскай, альбо яе зусім ня будзе. Прэч аб'яднаньне сялянска-буржуазнае! Хай жыве аднасьць сялянска-работніцкая! Вось лёзунгі, якія вядуць да перамогі...“

З УСЯЕ БЕЛАРУСІ, ЗАХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ. ХРОНІКА.

— Падзяка. Т-ва Беларускае Школы ў Радашкавічах выражае шчырую падзяку Беларускаму Камітэту ў Чыкаго за сабраныя і прысланыя 55 далароў на карысьць сірот і дзяцей бедных бацькоў—вучняў у Радашкоўскай Беларускай Гімназіі і просіць у далейшым памятаць аб іх.

Рада Т-ва Белар. Школы ў Радашкавічах.

— Вясною гэтага году беларуская вучашчаяся моладзь гор. Вільні падала да дэлегата ўраду на зацверджаньне статуту, які меў на мэце культурна-просветную працу сярод беларускай моладзі. Атрымана афіцыйнае паведамленьне аб тым, што статут гэты не зацверджаны.

— Прызыў 1902 г. Вайсковыя ўлады аканчальна ўстанавілі тэрмін прызыва ў армію 1902 г. на 3 снежня. Адначасна з прызовам 1902 г. будучы прызваны і ахвотнікі 1903, 1904 і 1905 гадоў.

Галадоўка ў турме у Горадні скончылася.

Галадоўка палітычных вязняў ў Горадзенскай турме цягнулася ад 19 да 26 гэтага лістапада. Прычынай галадоўкі—як нас паведамляюць з Горадні—была заява śędziego śledczego, pana Komara, што справа іхняга следства будзе яшчэ цягнуцца месяцаў 18. Галадоўку спынілі вязні, паверыўшы словам пракурора, што следства канчаецца і мае ў хуткім часе адбыцца суд. Галадавала 16 асоб, якім прыпісываецца нібы прыналежнасьць да партызанкі. Справа гэтых заарыштаваных, якія сядзяць у турме ўжо паўтара года, усё цягнецца і следства не закончана дагэтуль. З усяе гэнае групы абвінавачаных не галадаваў толькі адзін—семнаадцат—Базыль Юрэчка з прычыны страшэнна палунаўшага здароўя, як вынік біцця яго ў часе паліцэйскага дзвнаньня, што было 1 1/2 гады таму назад, ад чаго ён дагэтуль ніяк направицца ня можа.

Весткі з вёскі.

М. Косава.

Сыноч Бацькі Балаховіча!

Камэндант косаўскай павятовай паліцыі п. Саліковіч быўшы капітан арміі Балаховіча, а цяпер павятовы камэндант паліцыі, робіць такія рэчы: 19/X 23 г. прыехаў да вёскі Заполье гміны Косаўскай да солтыса Мігеля Паўла і затое, што ён не стаў яму „ва фронт“ і не адказаў „так точно—нікак нет“, загадаў пасадзіць Мігеля на тры дні ў халодную, а калі Мігель стаў прасіць, каб дараваў, дык пан Камэндант сказаў: „Калі пойдзеш адразу да Косава, дык будзеш сядзець 3 дні, а калі будзеш лезьці ў вочы, то будзеш сядзець 5 дзён. Мігель забраў торбачку з хлебам і пашоў на адседку. У той самы дзень зьявіўся вечарам да Камэнданта, які спаткаўшы яго кажа: „Зараз буду з табою гаварыць“, але замест Камэнданта прышоў якісьці чыноўнік і зачаў няміласэрна біць Мігеля да прыгаварваць: „Будзеш ведаць, як гаварыць з панам Камэндантам. Калі Мігель страціў прытомнасьць, тады яго адвясці ў халодную; а гадзіне 12 у ночы прывялі яго ізноў ды Канцэлярыі, але тут ужо зьявіўся сам п. Камэндант дык кажа: „Ці ты ведаем, хто я?“ Той адказвае як жа, ведаю, Пан—Камэндант; але як больш вялічаць, дык ня ведаю, я чалавек не вайсковы“. Тады пан Саліковіч давай біць Мігеля, дзе папала, а калі сам зусім змучыўся б'ючы. дык паклікаў якогось паліцыянта і казаў яму яшчэ біць. Калі Мігель зусім страціў прытомнасьць, тады выпхунулі яго на вуліцу. Пасьля гэтых лабоў Мігель цяпер кепска бачыць левым вокам.

Наагул пан Камэндант Саліковіч адзначаецца катаваньнем люднасьці.

Падарожны.

Радашкавічы, Вялейск. пав.

Беларускі спектакль.

Вучнямі Радашкаўскае Белар. Гімназіі на чале з вучыцелем Я. Гаўрылікам 25 лістапада бяг. году была пастаўлена ў памяшканьні пачатковае школы вядомага п'еса Ф. Аляхновіча „Цені“. Для правінцыяльнае публікі, якая складалася пераважна з моладзі і запоўніла ўсю, досіць вялікую залу, „Цені“ — п'еса засур'ёзная і, як відаць, ня лёгка зразумелая. Роля Матыльды ўдалася Ганьне Куніцкай, як мае быць. Чысты беларускі выгавар (чаго гэтак часта не хапае шмат якім артыстам белар. сцэны), выразная дыкцыя, нават самы тэмбр голасу аматоркі адпавядаў няпростай, не бытавой пэрсоне Матыльды. Я. Гаўрылік у ролі Сьцяпана занадта стараўся быць копіяй ігры самога Аляхновіча, да вельмі нэрвова тупацеў па сцэне. Пры большай самастойнасьці і натуральнасьці ён мог бы выйсьці шмат лепей. Багданскі ў ролі Міхася быў ня меней на сваім месцы, як і Матыльда-Куніцкая. Маці (Гаўрылічанка) і не магла ўдацца добра, бо цяжка-ж вучанцы сярэдніх клясаў гімназіі граць ролю немаладога ўжо жанчыны, на якую зваліўся ўвесь цяжар сямейнага гора.

Русіцызмы—неабходная прыналежнасьць кожнага гуртка аматараў беларускае сцэны (пачынаючы з Вільні)—былі чутны й на гэты раз, аднак злавіць іх, як адзінковыя абмылкі, публіка наўрад ці змагла. А было ўсё такі чуваць: „жана“ замест „жонка“ (Куніцкая, Гаўрылічанка), „уходзі“ замест „выходзь“ (Гаўрылік).

Калі граюць п'есу дзеці самага нашага народнага грунту, дык лёгка заўважыць і няправільныя звароты мовы, ўжытыя паважным аўтарам „Ценяў“—напр.: „Што, мама, кажа?“ (польскі зварот) замест „Што Вы кажаце, (мама)?“ і інш.

Пасьля спектаклю моцнае ўражаньне пакінула дэклімацыя вершаў вучнямі малодшых клясаў.

Нарэшце сьпяваў гімназіяльны хор. Нажаль, большасьць сьпеваў складалася з чужых мелэдыяў пры беларускіх аднак-жа словах, за выняткам (зусім зразумелым) „Gaudeamus“. Беларускімі песнямі былі толькі два нумары: „Рабіначка“ ды „Ой ня кукуй, зяюленька“. А пяць „Гэй наперад“ на мелэдыю Пятроўскага маршу (!) ды „Львона“ хіба-ж пара ўжо й пакінуць.

3.

УСХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ. З Менску.

— Ахова маральнасьці дзяцей. Рада Народных Камісараў Беларускай Сацыялістычнай Рэспублікі выдала ў Менску распараджэньне аб ахове маральнасьці дзяцей. Згодна гэтаму распараджэньню дзеці да 16 гадоў не павінны быць прысутнымі ў тэатрах і кіно, калі там на сцэне ці экране яны маглi б бачыць што-небудзь не зусім адпавядаючае іх узросту або двух сэнсовае.

Варта было-б і ў нас ў Вільні, каб нека была звярнута ўвага на быццё дзяцей ў кінематографах, дзе яны заўсёды цяпер вольна цікавіцца „erotycznymi dramatem“.

Допісы. Беларусы у Амэрыцы.

(Ад уласнага карэспандэнта).

Лекцыі і даклады Я. Варонкі.

Сьледам за першым дакладам Я. Варонкі ў Чыкаго на тэму: „Беларусь нашых дзён“, абвешчаны такія яго чарговыя лекцыі і даклады: 2) „Нацыянальнае пытаньне ў Радавай Расеі і Беларусь“, 3) „Чым павінны памагчы Бацькаўшчыне амэрыканскія беларусы?“ 4) „Гістарычныя шляхі Беларусі“, 5) „Беларускі народ і беларуская мова“, 6) „Становішча беларускае школы“, 7) „Беларускае пісьменніцтва нашых дзён“, 8) „Багацьці Беларусі“, 9) „Адраджэньне Беларусі, як дзяржавы“. Выпаўненьне гэтае праграма разложана на такія гарады: Чыкаго, Нью-Йорк, Філадэлфія, Піцбург, Дэтройт, Кеншоа, Гран-Рэпідс і інш., скуль ужо Беларускае Народнае Таварыства

Ці споўнілі Вы свой абавязак адносна Цантр. Беларускай Школьнай Рады? Ці заплацілі Вы належачую ад Вас грашавую складку за гэты месяц?

ў Іллынойсе атрымала рад запросін да Я. Варонкі ад тамтэйшых беларускіх арганізацыяў.

БІБЛІАГРАФІЯ.

Apokryfi i inne nowe. Tomaczono z białoruskiego przez F. A.

Першы раз у перакладзе на польскую мову павіўся зборнік апавяданьняў беларускіх аўтараў. Безумоўная заслуга выдаўца перад польскім грамадзянствам, якое наагул мала цікавіцца беларускім культурным рухам і сярод каторага шмат яшчэ хто думае, што беларуская літаратура пачынаецца вершам Гурыновіча „Каб ты ведаў брат кумішча“, а канчаецца „Дудкай“ Багушэвіча.

У кніжку ўвайшлі гэтакія творы: „Апокрыф“ М. Багдановіча, які паслужыў і загаловак для цэлай кніжкі, „Малітва малага Габрусіка“ З. Бядулі, „Бярозка“ А. Лявіцкага і „Сьвяты Божа“ Ф. Шантыра. Пераклад зроблены добрай польскай мовай, асабліва ўдачна пераложаны „Апокрыф“ з захаваньнем колэрыту старай мовы, які належыцца біблейнаму стылю. Што датычыцца трох іншых, узятых з сялянскага быту, апавяданьняў, дык зьяўляецца пытаньне, ці добра зрабіў перакладчык, ухіляючыся так далёка ад „тутэйшай“ польскай мовы і праводзячы дьялёг надта „літаратурна“. Калі-б захавалі чыстасьць мовы ў апісальнай частцы твору, у дьялёгу перакладчык адзначыў-бы „тутэйшасьць“, дык-бы, ня страціўшы нічога з мастацкага боку, кожны твор быў-бы больш колеравым.

Яшчэ для нас не зразумела, чаму перакладчык (ці выдавец) агарніўшы толькі гэтымі чатырма кароткімі апавяданьнямі? Дык-жа ў нашай літаратуры ёсьць багата новэліэтаў, якіх творы бяз сораму можна кінупі на эўрапейскі кніжны рынак. Праз гэта вонкавы выгляд кніжкі робіць уражаньне нейкай брашуры, а не літаратурнага томіка. І дзіўна, чаму ў кніжку не папаў ні водзін твер пладавітага і таланнага Коласа, а затое зьмешчаны „Сьвяты Божа“ Ф. Шантыра, не пакінуўшага глыбейшага сьледу ў гісторыі нашай літаратуры. Паміж багацейшага ліку апавяданьняў „Сьвяты Божа“ быў-бы на месцы, а так можа здавацца быццам Шантыр'ёсьць адна з вялікіх надпр беларускай літаратуры.

Кніжка выдана чыстым друкам, на добрай паперы, і наагул робіць добрае ўражаньне.

Н. О.

Сельска-гаспадарскія парады.

Абвясваньне садовых дрэў на зіму.

Даждайшыся першага марозу, гаспадар мусіць парупіцца аб сваім садзе, а найбольш аб тых маладых дрэўцах, якія ён насадыў сёлета вясной ці ў восень. Калі іх не прыгледзець і пакінуць зімаваць так, дык некаторыя з іх могуць зьмерзнуць, а некаторыя (калі ня ўсе) абгрызупі зайцы і мышы. Уся абарона садовых дрэўцаў ад марозу і грызуноў складаецца ў добрай абвясцы на зіму ствала і кароны дрэва.

Лепшым матэрыялам для гэтага трэба лічыць яловыя лапкі, або цалыя яловыя сукі, але толькі бахматыя. Лапкі абстаўляюцца кругом ствала іголкамі ў ніз (верх сукі павінен быць уніз, а камель у гару). Каб лапкі шчыльна аблягалі ствол іх абвясваюць у трох мыйсох саламяным вязьмом, сукі кароны збіраюцца ў мейсна, абкладваюцца лапкамі і абвясваюцца таксама вязьмом. Там дзе няма скуль узяць лапак, дык можна абвясваць дрэўцы саламай, але дзеля таго, што ў саломе часта заводзяцца мышы, трэба салому намазаць чым-небудзь сьмярдзючым (францускім алейкам, дзэгцем, і інш.). Абвясваць саламай можна кулявой, абстаўляючы ёю ствол дрэўца, як лапкамі, але найлепей для гэтага будзе цяртуха, якая ўжываецца на корм. З цяртухі трэба накруціць доўгіх перавёслаў у вяршок грэбні і гэтымі перавёсламі абкруціць ствол і таўседейшыя сукі, пачынаючы абкручваньне ад зямлі. Абкручываць трэба сьцішна, каб баранак да баранка прыходзіўся шчыльна. Каб не залезалі ў салому мышы, лепей будзе, калі абставіць хоць на аршыні зьвізу такое абкручанае саламай дрэва, яловымі лапкамі.

Замест абвясваньня лапкамі і абкручваньня дрэў саламай, можна абмазваць на зіму дрэвы. На абмазку бяруць гліны, кароўяга калу, вапны, попелу з пецы і робяць з гэтага густую кашу якой пасьля ямазваюць дрэва.

Як толькі выпаде першы добры сьнег, трэба добра абтаптаць яго каля дрэваў. Гэта будзе добра і тым, што не падточацца мышы і да каранёў не так будзе даходзіць мароз. Зімой трэба пільнавацца, каб па дрэўцах не збіралася многа сьнегу, бо гэты сьнег можа паламаць сукі, альбо усё маладога дрэўца.

Я. П.

Пішыце да нас аб жыцьці-быцьці вёскі, аб сваіх ворагах і прыцелях. Хай кожны падпішчык „Змаганьня“ будзе і яго супрацоўнікам.